План-конспект открытого урока 
по предмету «Специальность и чтение с листа» 
преподавателя МБУДО «ДШИ №14» Дашкевич Л.Н.
Декабрь 2023г.

Тема: «Развитие технических навыков учащихся в работе над гаммами, этюдом»
Цель:  Развитие и закрепление знаний и умений в работе над гаммовым комплексом.
Задачи:
- образовательные: закрепление навыков  владения разными видами фортепианной техники.
- развивающие: развивать творческий, технический потенциал обучающегося.
- воспитательные: воспитывать терпение, внимание, настойчивость ребенка для преодоления трудностей.
Форма учебного занятия: индивидуальная.
Тип учебного занятия: комбинированный.
Учащаяся:  Эрмиш Анастасия, 4 класс
Характеристика ученицы: возраст 12 лет, доброжелательная, очень скромная, двигательный аппарат малосвободный, недостаточно крепкие и цепкие пальцы.
Программа урока: гамма D-dur,  А. Лешгорн  Этюд
Ход учебного занятия:
1. Организационный момент: подготовка рабочего места, нотного материала, ознакомление ученицы с темой урока.
2. Ученица играет гамму D-dur в прямом движении.
 В работе над гаммами для ученика нередко представляет известную трудность подкладывание первого пальца. Как же правильно произвести подкладывание? Первый палец (при игре правой рукой вверх), едва он отыграл, надо сразу же начать подводить к клавише, которую ему следует взять. Локоть и плечевая часть руки при этом отводятся вправо, а кисть постепенно и мягко чуть-чуть приподнимается и одновременно немного поворачивается (также по ходу движения) так, что пальцы как бы слегка наклоняются в указанном направлении. Затем, в момент подкладывания, кисть немного опускается. Так, в пределах октавы, кисть проделывает два волнообразных объединяющих движения.
Первый палец не должен занимать слишком низкого положения.
“Лежащий первый палец, - замечает Л. Оборин, - неловок, неуклюж в движениях и более напряжён, чем “высокий” первый палец. Можно добавить, что этот палец ударяет по клавишам не вертикально, а косым, боковым движением. В целом рука движется подобно руке скрипача, ведущего смычок. Учиться подводить первый палец под ладонь можно сначала без рояля, перевернув руку ладонью вверх и медленно, без толчков, ведя первый палец к пятому, а затем так же медленно и плавно отводя его обратно.  
Важно отметить, что сам термин «подкладывание» не слишком удачен,
он вызывает представление о пальце, который кладется на клавишу. Рука
при этом падает на клавиатуру, а запястье «ныряет». Примем к сведению
ценную рекомендацию Г.Нейгауза, который предлагает «понятие подкладывания первого пальца под руку» заменить «более жизнеспособным и натуральным понятием перекладывания руки через первый палец». И, действительно, психологически легче перенести руку через первый палец, чем подложить его под ладонь. Существует множество упражнений на подкладывание и перекладывание пальцев.
Вот одна из старых рекомендаций: играя до-мажорную гамму, останавливаемся на звуке ми, поддерживая клавишу в опущенном положении. Следующий звук - «фа» - играется, попеременно, то четвертым, то первым пальцами. Аналогичная остановка на VII ступени «си», после чего следующее за «си», «до», играется то пятым, то первым пальцами.
А вот еще: играем любую гамму аппликатурой 12121212 или 131313,
или 141414. Если первый палец при этом попадает на черную клавишу - 
беды нет, это только полезно. Полезно также играть гаммы, которые
начинаются с первого пальца, в одну октаву, но заканчивать не пятым, а первым пальцем. «Пробуем вычленять в звукоряде гаммы лишь те звуки, на которые приходится подкладывание»,- советует Г.Нейгауз.
В работе над гаммами обращается внимание на гибкость и пластичность аппарата, связь и взаимодействие всех его участников при ведущих живых и активных пальцах; целесообразность и экономию движений; управляемость техническим процессом; звуковой результат (как необходимый итог).
Для того, чтобы достичь плавного и непрерывного исполнения гамм и гаммообразных пассажей, синхронности и ровности звучания, существуют следующие упражнения:
а) « Пророщенная гамма»;
б) «Маятник»(1-2, 1-2-3, 1-2-3-4);
в) «Станок» с задержанными звуками (1-2, 1-3, 1-4, 1-5);
г) постоянное увеличение гаммообразной линии на один звук (до заполнения всей октавы), в восходящем или низходящем движении;
д) игра различной динамикой (пр.р.-f -вверх, p- вниз; лев.р.- p-вверх,f- вниз).
Далее идет работа над артикуляцией и ровностью исполнения:
а) сыграть гамму legatissimo и staccato, причем staccato может быть разным - пальцевым или кистевым;
б) остановка на верхушке каждой новой октавы;
в) игра с акцентами на разные доли;
г) игра пунктирным ритмом.
В работе над арпеджио перед учеником ставятся такие задачи как правильность аппликатуры, плавное движение руки, подкладывание 1-ого пальца.
Короткое арпеджио:
а) упражнение на небольшой боковой поворот к 5 пальцу, после чего вся рука переносится на первый палец: рука находится в позиции аккорда и арпеджио играется как бы внутри этой позиции;
б) играть каждое обращение трезвучия. На задержанном аккорде проверить пружинность и устойчивость всей руки. Почувствовать как вес всей руки «передается» через пальцы в клавиши.
Длинное арпеджио:
а) играть линию арпеджио до 1-го, 2-го и.т.д. пальцев и обратно с перекладыванием через 1-ый палец. После подкладывания вся ладонь сразу же переносится через 1-ый палец и широко располагается на следующей позиции.
В работе над аккордами основными задачами являются правильная аппликатура и синхронность звучания всех пальцев:
а) игра двух звуков из трех (1-3-5, 1-3-5,1-3-5);
б) игра различными штрихами;
в) играть аккорды различным характером: зло, ласково, весело, грустно.
Работа с метрономом как итоговая форма закрепления и проверки ровности игры учеником гаммы. Работа с метрономом для ускорения темпа проигрываемой гаммы:
а) выработка навыка умения слушать метроном, играть вместе с ним, не опережая и не отставая от него;
б) выработка умения «вкладывать» разные ритмические рисунки во временной отрезок доли, отсчитываемый метрономом. Выработка умения «предслышания» и счета у ученика;
в) сочетание игры с метрономом и без него.
2. Работа над этюдом.
Применение навыков пассажной техники в пьесах на примере этюда.
а) выявление пассажей в этюде;
б) определение аппликатуры обеих рук с учетом тембровой целостности и ровности каждого голоса;
в) отработка разными упражнениями тяжелых мест;
г) работа над темпом, упражнения;
д) выбор динамических оттенков, логическое обоснование выбора, слуховой анализ, отработка;
е) полностью проигрывание всего этюда, главная задача – целостность формы и содержания через верную передачу выразительных средств.
1. Этап предварительного ознакомления
А. Лешгорн Этюд
Начальное ознакомление должно сочетаться с музыковедческим и музыкально – теоретическим анализом. Этот анализ заключается в следующем:
1) производится начальный структурный анализ данного произведения, устанавливается основное членение пьесы;
2) производится начальный мелодический и гармонический анализ, т.е. расшифровывается движение голосов, устанавливаются кульминационные моменты, осознается общий модуляционный план.
В ходе проигрывании определить с ученицей содержание (мелодия и аккомпанемент), основное членение мелодии (секвенционное, трелеобразное  движение, гамма, короткое арпеджио), вид аккомпанемента (интервально – аккордовый), тональности. Для более легкого прослеживания динамики  придумываем образы: секвенции – «ручейки», опорные ноты - «камушки»
Гамма – отработка пунктирным ритмом.
       2. Этап работы по кускам
   При работе над трудными этюдами, неизбежно приходится длительно работать     
   над отдельными звеньями или так называемыми техническими формулами.
  Для того, чтобы эта работа не приедалась, чтобы внимание не притуплялось, а активность воображения и самоконтроль не ослабевали, в педагогической практике с давних пор стали изобретать разные способы варьирования повторений при работе.
 Значение таких вариантов в том, что они и подчеркивают и выводят на передний план некоторые отдельные стороны техники и через укрепление этих сторон улучшают технику в целом.
В работе над этюдом использовались следующие варианты работы:
1. Изменение регистра и тональности.
1. Изменение окраски.
1. Изменение метроритмики.
1. Изменение штрихов.
1. Способ дублирования.
1. Способ арпеджирования аккордов.
1. Способ частичного собирания мелодических линий в аккорды.
1. Расположение партии одной руки между двумя руками.
1. Выбрасывание некоторых звуков из пассажа для удобного исполнения.
1.  Выучивание от конца к началу.
1. Беззвучная игра «немым способом».
      3. Этап целостного оформления.
     Его задачами являются:
а) реализация целостного художественного замысла
б) достижение непрерывности
в) расчет всех средств музыкальной выразительности
г) достижения художественной свободы игры
д) достижение максимальной технической точности, непринужденности.
 Характерным для этого этапа работы является сосредоточенное, творчески приподнятое исполнение всей пьесы целиком. Во время исполнения нужно стараться уловить те моменты, где:
1. имели место двигательно – технические неловкости,
1. где имели место признаки физического утомления,
1.  где были шероховатости звучания или ритмики,
1. где забылся текст,
1. где оказались недостаточные (или чрезмерные) кульминации,
1. где неровен темп и т.д.
 После окончания исполнения нужно проанализировать игру и ставить новые задачи:
1. использовать смену динамики (все на piano),
1. использовать смену темпа (медленная трель),
1. учить с конца (добавляя по одной технической формуле),
1. пропревать про себя, играя на столе лишь «опорные точки»,
1. играть весь этюд медленно (с увеличением движения рук).
 Затем проигрывать этюд на предельной скорости, запоминая места, где были неровности, шероховатости в исполнении, и восстанавливать технические формулы вариантами этапа работы по кускам.
 3.  Выставление оценки за работу.
4 . Информация о домашнем задании.
5. Анализ урока. Ученик должен понять, усвоить и успешно применить полученные навыки работы над гаммами в этюде, освоить запланированный педагогом материал урока.
Ученик в процессе урока должен почувствовать импульс творчества, самореализации. Этот толчок будет побуждать его к кропотливой работе над техникой и на последующих занятиях, и в домашней работе.
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Приложение
По сравнению с двумя начальными годами обучения работа над этюдной литературой в 4-х классах приобретает все большее значения. Это связано с появлением новых видов фортепианной фактуры художественно – педагогического репертуара, усвоение которых требует соответствующей технической подготовки.
 Главное внимание уделяется систематической работе над разными видами мелкой техники. В первую очередь это различные типы гаммаобразных изложений, затем приемы репетиционной одноголосной игры и игры ломаными интервалами, обеспечивающей пальцевую независимость и гибкость кистевых движений. Далее – работа над разными мелизматическими фигурами, особенно трелеобразным, необходимые для развития легкости и подвижности пальцев. Таким образом, гаммаобразная техника вырабатывается в комплексном единстве с другими видами мелкой техники, предусматривающими узкий позиционный диапазон. Значительно меньше места занимает работа над арпеджио. На данном этапе оно усваивается преимущественно на коротких трехзвучных и четырехзвучных позиционных группах и лишь изредка на длинных арпеджио в две октавы. Аккордово – интервальная игра ограничивается исполнением узко расположенных трезвучий и их обращений, нешироких двузвучий.
 При постепенном овладении различными видами мелкой техники перед учеником ставится ряд задач. В первую очередь следует акцентировать внимание на навыках беглости в сочетании с ритмо – динамической точностью исполнения. Однако, пальцевая подвижность предполагает свободу, пластичность, ритмичность игры, организованность движений всей руки (в плече, локте, кисти), связанных с непосредственными пальцевыми движениями. Так, при естественном положении локтя, большое внимание на развитие пальцевой техники оказывают своего рода комбинированные движения в кисти – сочетание плавных боковых (горизонтальных) с пружинящими эластичными (вертикальными) движениями. Упущение всех этих моментов в работе приводит к явлениям мышечной зажатости, скованности.
Систематическое прохождение этюдов необходимо для успешного развития ученика. Значение этого жанра заключается в том, что этюды позволяют сосредоточиться на разрешении типических исполнительских трудностей и что они сочетают специально технические задачи с задачами музыкальными. Тем самым исполнение этюдов создает предпосылки для плодотворной работы над техникой.
Чтобы извлечь из этюда максимальную пользу, важно обратить внимание не только на чисто технические задачи, но и на возможно более тщательную музыкальную отделку произведения. Надо помнить, что работа над хорошим качеством звучания: над фразировкой даже в самых, казалось бы, элементарных технических фигурах, воспроизведение всех деталей голосоведения – все это в большей степени способствует успешному преодолению технических трудностей. Ученик должен проникнуться мыслью, что достижение нужной беглости в этюде, как и в любой пьесе художественной литературы – не цель, а лишь средство для выразительного красивого исполнения сочинений.
Специальное назначение этюдов вызывает необходимость особо пристального внимания к разрешению имеющихся в них трудностей. Для того, чтобы эта работа велась более осознано, ученику важно составить о них вполне ясное представление. Поэтому при знакомстве с новым этюдом, помимо обычного разбора нотного текста, полезно проделать разбор специально технический  - выяснить характерные, с этой точки зрения, особенно его фактуры. В работе  над преодолением технических трудностей следует использовать всевозможные приемы: проигрывание в различных темпах, вычленения, ритмические варианты, транспонирование отдельных его построений, специальные украшения. Не нужды, однако, в каждом этюде обязательно использовать все способы. Надо выбрать те, которые наиболее полезны в том или ином случае и всего быстрее ведут к осуществлению намеченной цели. 
Цитаты 
«Этюды – это пища не только для пальцев, но и для ума».
«Играя на рояле, надо постоянно задавать себе вопрос: «Бить или не бить?».
«Десять пальцев пианиста – это уникальный оркестр, где исполнителей не выбирают, их нельзя выгнать, уволить, их можно только воспитывать».








